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rândul cu litere garmond.

„Politică egoistă“.
II.

Sibiiu, 16 Septemvrie n.
Aşa spunea deputatul Dr. Schul

ler alegătorilor sei din Cincul-mare, 
că locul Saşilor e lângă Maghiari, 
chiar şi dacă au să îndure lovituri şi 
perderi, pentrucă perderile şi pri
mejdiile cari îi pot ameninţa din altă  
parte  sunt cu mull mai mari! Din 
care cauză ei, Saşii, nici nu pot să fie 
aliaţii desăvârşiţi ai acelora, al căror 
scop final e negarea heghemoniei ma
ghiare şi delăturarea poporului ma
ghiar dela putere !

O nouă aluzie la noi, Românii 
din Ardeal, şi o nouă insinuare.

Le stă de altcum în liberă voe 
Saşilor, să se alieze cu cine le place 
şi cu cine vreau. Astăzi cu Maghiarii, 
mâne cu cei dela Yiena, poimâne 
cu Românii (ai căror aliaţi au mai 
fost), dupăcum adecă suiiă vântul. 
Un lucru însă să nu creadă că nu-1 
ştie lumea, anume, că alianţa lor nu 
a fost şi nu e sinceră. E o alianţă 
dictată de interesele lor proprii, nu de 
interese comune cu ale acelora cu cari 
întră în alianţă. Asta o ştim noi, şi 
o ştiu şi Maghiarii.

Nu e bine deci, să se fa că prea 
mare paradă cu accentuarea frasei, 
că „locul Saşilor e lângă Maghiari“, 
pentrucă de fapt e lângă Maghiari 
numai câtă vreme Maghiarii au pu
terea în mână, iar dacă s’ar întâmpla 
să o scape cândva din mână, cei 
dintâiu cari se vor lăpăda de Ma
ghiari vor fi Saşii !

Dar aceasta e treaba lor. E slobod 
fiecare să-şi asigure bunul traiu, ba
rem pe o vreme oarecare, prin merite, 
prin încredere, ori (dacă se poate) prin 
linguşiri şi seduceri. Nu e permis 
însă nimănui, prin urmare nici dlui 
Schuller, să spună neadevăruri des
pre politica poporului român din pa
tria aceasta, afirmând, că aliaţii de
săvârşiţi ai Românilor de aceea nu 
pot să fie niciodată Saşii, pentrucă 
scopul final al Românilor este ne
garea heghemoniei maghiare şi de
lăturarea poporului maghiar dela pu- 
putere / Nici dl Schuller şi nici altul 
dintre Saşi nu va putea dovedi, că 
acesta ar fi fost, ori ar fi scopul fi
nal al politicei române. Şi dacă dl 
Schuller totuşi afirmă acest lucru, 
trebue să credem, că o face în sco
pul de a atrage ura şi duşmănia ce
lor dela putere asupraRomânilor.

Niciodată în trecut, şi nici acuma, 
Românii n ’au cerut delăturarea Ma
ghiarilor dela conducerea ţării. Din 
contră, au recunoscut totdeauna, că 
dreptul de conducere lor le compete, 
fiindcă ei formează poporul cel mai 
număros între popoarele ţării, şi 
fiindcă la ei e aristocraţimea, inte
ligenţa şi averea.

La anul 1868, când s’a adus 
legea de naţionalităţi, deputaţii ro
mâni n’au cerut, ca popoarele ne
maghiare să fie reprezentate şi în 
guvern, şi ca limbile lor să fie res
pectate şi în parlament, ci au aliat, 
că e foarte cu cale şi cu dreptate, 
ca guvernul şi parlamentul să fie 
maghiar. Dela guvern însă şi dela 
parlament în jos, să fie egalitate 
de drept pentru toate popoarele şi 
pentru toate limbile. Asta e şi astăzi

politica românească, nu alta.
Nu delăturarea Maghiarilor dela 

putere cerem deci, ci împărţirea pu
terii, la forurile de jos, cu noi, şi cu 
celelalte naţionalităţi din patrie de 
limbă nemaghiară, aşa, ca fiecare 
popor să se conducă singur, în 
limba sa şi prin oamenii săi, în 
toate afacerile sale la cari ia parte 
el însuşi, rămânând, ca la forurile 
înalte, unde se decide fără partici
parea celor din popor, să se validiteze 
exclusiv limba statului, limba ma
ghiară. Şi cu toate, că era o vreme, 
când Saşii cereau mai mult dela 
noi decât cer astăzi Maghiarii, 
cereau ca să se facă Sas, după limbă, 
lege şi obiceiuri celce vrea să capete 
slujbă pe teritorul fundidui regiu,') 
noi credem, şi cu noi împreună cred 
şi celelalte popoare nemaghiare din 
patrie, — chiar şi Şvabii din Banat, 
ba şi mulţi dintre Saşi, — că aşa 
e cu drept şi cu dreptate într’un 
stat poliglot cum e al nostru.

Fiind deci aceasta şi nu alta po
litica Românilor din Ardeal, comite 
greşală celce din neştiinţă o prezintă 
altcum, fie cu graiu viu, ascultăto
rilor sei,fie în scris, cetitorilor sei, şi co
mite mai mult decât greşală, când din 
răutate o prezintă altcum, în scopul 
de a denunţa, de a atrage ura şi 
duşmănia Maghiarilor asupra unui 
popor, care este convins, că precum 
în trecut a vieţuit împreună cu po
porul maghiar şi cu cel săsesc în 
ţara aceasta, unde l-a aşezat prove- 
dinţa, aşa are cu Maghiarii şi cu 
Saşii împreună să trăească aci şi 
în viitor, pănă în infinit, apărând 
patria comună şi căutând, ca prin 
înaintarea sa proprie în cultură şi 
bunăstare, să aducă patria la vază, 
mărire, tărie şi fericire.

Astea aveam să le spunem dom
nului deputat sas Dr. R. Schuller, 
în scopul, ca să-şi îndrepte părerile 
greşite despre politica Românilor 
din Ardeal.

*) La rugarea din 19 Iulie 1837 a 
episcopului Vasilie Moga din Sibiiu, adre
sată staturilor şi ordinelor ardelene, în 
care se cerea între altele şi aceea, ca Ro
mânii să fie puşi în oficii publice pe teritoriul 
fundului regesc, — Saşii au răspuns astfel 
(prin 1. Ircusch din Braşov):

„ ... Nici un Valah nu poate, ca 
atare, să pretindă între Saşi vre un drept 
care compete numai Saşilor, ca naţiune 
prin lege recipiată şi privilegiată, cu atât 
mai puţin pot mai mulţi dintre ei să for
meze în mijlocul naţiunii săseşti un corp 
separat politic, ori o naţiune deosebită, 
spre care scop şi de altcum ei niciodată 
n’au fost privilegiaţi. Şi cu toate că Va
lahii sub împăratul Iosif II n’au fost es- 
chişi dela libertatea donării şi a acaparării 
de proprietăţi pe cale civilă,. . . .  de aci 
nu rezultă nici un drept pe seama Vala
hilor de a ocupa oficii publice printre Saşi. 
In privinţa aceasta ei nu se pot provoca, 
nici la legi, nici la constituţie, sau la vre 
un privilegiu, cu atât mai puţin la usul 
de patrusute de ani, de natură cu totul 
contrară. Dar le stă în vo& persoanelor sin
guratice cari trăesc între Saşi, să-şi câştige în
suşirile necesare, în educaţie, limbă, etc. asi- 
m ilându-se  cu S a şii, adecă n a ţiona -  
lisăndu-se, pentru ca să poată fi efec- 
tuită înfilenpta infeniiune de apropiere şi 
unite cu Sişii, iar Valahii să nu se mai 
numere între locuitorii unui stat străin 
din vecinătate, cu alte interese, ci să se 
numere între Saşi, căci oricare dintre ei, care 
ajunge la vreun post în sinul naţiunii săseşti, , 
înceată  la m om en t de a m a i fi  V a lah“.

C u v â n ta r e  f u n e b r a lă
la înmormântarea lui Iosif Vulcan, 
ţinută de Dr. Atanasiu M a r i e n e scu, 
în Oradea-mare, io Septemvrie n. igof.

Preaonoraţi Domni şi fraţi, şi 
s  Preaonorate Doamne!
O datorinţă triată are azi inima 

mea cea plină de durere; ca să mă 
vaet şi să mă tânguiesc după amicul 
meu cel mai bun. O sarcină grea a 
pus azi Academia Română pe capul 
meu; ca în numele ei să condolez 
lumea română.

Vă aduceţi aminte, abia în 27 
Maiu (9 Iunie) 1904, la iubileul de 
40 de ani al foaiei „Familia“, la 
iubileul lui Iosif Vulcan, am venit 
la Oradea-mare, la amicul meu din 
juneţă, la colegul meu dela ^Aca
demia Română“, — dar atunci am 
venit la o zi de sărbătoare, de bu
curie, la festivităţile cele rari, la 
ospăţul ce l-au ţăsut Românii din 
Bihor, şi la care au participat Ro
mânii din toate părţile, ca toţi să-şi 
arete iubirea şi stima cătră el, ca 
laolaltă să ne bucurăm şi să ne 
veselim !

Şi acum iar am venit la Oradea- 
mare !

Dar nu mă întrebaţi pentruce. 
O ş tiţi! Am venit, ca să-mi exprim 
durerea mea pentru un amic scump 
şi bun. Să mă tânguesc la mormân
tul lui şi să plâng de jale după un 
om onest, după un creştin adevărat, 
— după un Român cu inima ro
mână şi spirit naţional, după un 
literat român, cu diligenţă şi cu 
ta len t!

Bihorule! Ţara Crişului, te-ai 
fălit cu el, pentrucă e fiul tău, — 
dar azi eşti şi tu supărat, pentrucă 
ai pierdut pe unul din cei mai buni 
bărbaţi ai tăi, din cei mai vrednici 
literaţi ai Românilor. — Şi tu plângi! 
Şi ai pentruce !

L ai văzut pe fiiul tău pe ca
riera literară, împărţind florile mo
ralităţii, împărţind luminele culturei 
române, — mai mult de 40 de a n i! 
Şi de câteori v’a chemat cu el stri- 
gându-vă: veniţi la civilisaţiune, 
veniţi la cultura română!

Şi pontruce a zis şi a făcut 
aşa? Pentrucă şi tu Bihorule să te 
deştepţi din somn, să reînvii din 
amorţire ! Şi aşa a zis tuturora şi 
aşa a făcut şi pentru toţi fraţii şi 
surorile noastre. A fost venit de 
mult timpul, ca toţi să-şi priceapă 
chemarea pentru de a-şi funda exi
stenţa, să-şi cunoască misiunea pen
tru a mai fi Român.

A h ! am ice! ce teme maiestoase, 
ce sarcine grele ţi-ai luat, pentru 
mintea ta deschisă, pentru umerii 
tăi de june şi de bărbat! Şi ai lu
crat, lucrat pentru mulţi şi pentru 
multe. Ai lucrat în dar, — dar nu 
înzadar pentru poporul tău cel nă
căjit de veacuri. Nu înzadar ai lu
crat! Pentrucă familiile, la cari au 
străbătut scrierile tale, foaia „Fa
milia“ , cu ideile şi principiile tale 
atâta timp, la iubileul tău au măr
turisit, că ai dus lumina deşteptării, 
lumina priceperii, a civilizaţiunii şi 
a culturei române — în casele lor.

I Ah! ce nume frumos ai purtat 
I în ţara Crişului, şi — în lumea ro- 
l mână.

Şi când suntem la mormântul 
tău, nu putem, ca să nu ne adu
cem aminte şi de Samuil Vulcan, 
unchiul tău, strămoşul tă u ! Acesta, 
aci în Oradea-mare era odată epi
scop, — dar nu episcop numai după 
titlu, ci episcop cu inimă pentru 
umanitate, cu vârtuţi pentru creşti
nătate şi cu spirit pentru romani
tate !

Ah! ce premergător mare ai 
avut în Bihor, nu numai după nume, 
ci şi după sânge. Era om, era preo
tul lui Dumnezeu, era R om ân!

Acesta a ridicat Românilor un 
altariu naţional.*) In el a pus lu
mini şi l-a încunjurat cu lumini, 
cari nu se mai stâng, ci şi' azi ard 
to t aprinse, şi au luminat şi lumi- 
neasă to t Bihorul şi zicând aşa, — 
lumea română.

Vezi ce fericit eşti? Nu te mai 
tângui, că te desparţi de noi, — 
pentrucă dincolo de mormânt iară 
vei fi fericit; acolo te vei întâlni cu 
un preot al lui Dumnezeu, — cu 
Samuil Vulcan, şi voi vă veţi nu
măra toate ce aţi lucrat pe acest 
pământ.

Câţi vor aştepta acuma dela 
mine, ca să le mai vorbesc ceva 
despre tine, şi anume cum a jude
cat lumea activitatea ta  şi cum a 
apreciat lumea rezultatele scrierilor 
ta le ! Dar vezi, că sunt ostenit aler
gând la mormântul tău, sunt iritat 
şi slăbit de durerile inimei mele, să 
las dară ca să mai vorbească şi unii 
din colegii tăi. Şi eu, ce aşi şti de 
a spune ceva mai frumos şi mai 
bine de cât ei ?

Spusele lor la iubileul tău sunt 
ca neşte fiori frumoase, din cari eu 
azi împlătesc o cunună neveşteji- 
toare şi ţi-o dau, ca să o duci cu 
tine, nu numai pentru pream ărirea 
ta, ci şi pentru glorificarea Româ
nilor — în ceealaltă lume.

Să-i introduc? Auzi, ce-ţi zice 
Ludovic D auş:
„La paginile pline de gloria străbună* 
Adus-ai flori destule, ca să ’mpletes/oi cu

nună ;
Tu, care întri în rândul, celor oe nu mor“.

Auzi? auzi?
Şi când j , Academia Română“ te-a 

încunoştiinţat, că ia parte la solem
nităţile iubileului tău, în act oficios, 
subscris de Ion Kalinderu preziden
tul şi de D. Sturdza secretariul ge
neral al Academiei Române, ţi s’a 
spus: „Un steag al limbei şi al cul
turei naţionale româneşti ai arbo
rat acum 40 de ani la marginea a- 
puseană a Românismului, şi l-ai ţi
nut sus cu inimă voinicească şi cu 
stăruinţă neobosită, un timp atât 
de îndelungat, cum rar este dat 
unui muritor“.

Dar mai toţi membrii ordinari 
ai „Academiei Române“, te-au a- 
preţiat. G. C. Negruzi îţi spune: 
„Eu am trecut la „Convorbirile L ite
rare“---- dar tu mai curajos decât
mine, mergi înainte cu aceeaşi stă
ruinţa, cu aceeaşi neoboseală. Fie 
că peste 10 ani, să serbăm — to t 
cu juneţa intelectuală de care te  
bucuri azi — şi nunta de aur a „F a
miliei“.

Dr. I. Felix îţi spunea că: „Fa
milia, ioaia ilustrată beletristică, ca-

*) Gimnaziul din Seins,



398 TELEGRAFUL ROMAN
rea s’a adresat mai mult fetelor şi | 
femeilor, a contribuit la deştepta- | 
rea şi desvoltarea simţului naţional, j 
a ridicat la un adevărat cult res
pectul familiei române şi astfeliu 
a adus serviciu ideei naţionale“.

Şi S. FI. Marian ţi-a scris: 
„DVoastră nu aveţi familie natu
rală, aveţi însă una literară, carea 
în decurs de 40 de ani a lucrat 
pentru deşteptarea, lminarea şi cul
tivarea naţiunii noastre !“

Şi cum aş fi putut eu, ca din
tre colegi, să rămân, fără ca să mă 
pronunţ. Eu ţi-am scris: „Pănă ţi-a 
fost condusă de inimă nobilă şi de 
spirit înalt, — şi ea, ţi-a scris bine 
şi frumos. F i m ăreţ că ai putut lu
cra pentru deşteptarea poporului ro
mân. Toţi cei deştepţi ştiu preţui 
rezultatul muncei ta le !“

Dar şi din membri corespon
denţi încă te-au caracterizat şi a- 
preţiat.

Nicolaé lorga ţi-a scris: „Vul
can iubilariul de azi, e un om cin
stit, un om harnic, şi care, însufle
ţit de un scop frumos ştie să pri
mească bine pe aceia, cari vreau 
să-i ajute în ajungerea scopului său“.

Dar ce să mai zic despre spu
sele acelora, cari repeţesc to t ase
menea cugete, to t asemenea simţiri, 
de Dr. Augustin Lunea, Andreiu Bâr
san şi Virgil Oniţ ? despre acei 
membri ordinari, cari din ocaziunea 
Jubileului au scris învăţături şi cu 
noştinţe pentru cetitorii români?

Şi — lung e şirul acelor R o
mâni din întreg publicul român, cari 
la iubileu ţi-au gratulat, te-au lău
dat, te-au preamărit. Ah! întreg 
poporul rom ân a ţinut sărbătoarea 
Jubileului tău. Din aceştia pe mulţi 
i-aşi putea alege şi pe mine m’aş 
putea uita. Dar tu te grăbeşti!

Totuşi, să mai aştepţi puţin. Tu 
care ai lucrat mai mult pentru fe
tele şi femeile române, ca să le in
troduci în civilisaţiune, ca să le ri
dici la nivelul culturei, la iubileul 
tău, un număr frumos din ele te-au 
întim pinat cu stălpări. Aduţi aminte 
d e : Matilda Poni, Constanţia Dunca- 
Schiau, Neli Cornea Misiciu, Maria 
Cunţan, Elena din Ardeal şi mai 
presus de toate, de Elisabeta re
gina României, cea adorată de toată 
lumea, care în scrierea cătră tine 
ne învaţă: „Ne trebue numai inimă 
m are !“

Ştiţi, inimă mare e aceea, care 
are voinţă tare de a face ceva bine 
şi puterea de a împlini.

Şi pentru toate ostenelile tale 
să-ţi aduci aminte de acele ce ţi-a 
scris Alex. Vlahuţă.

„Sfântă muncă e aceea, ce răs
plata-şi ’n ea găseşte. Şi că în su
flet să ai pace, nimic lumii să nu-i 
ceri!“

Ai văzut atâţia cetăţeni de 
frunte, cari s’au apropiat de sicriul 
tău. Frunţile din diregători, florile 
din inteligenţa maghiară! Tu ştii, 
că pen truce!

In tr’o inimă nobilă şi naţională 
încap multe virtuţi. Pentrucă tu 
şi noi ne-am format a doua sfanta 
treime a Românilor: „Patria, regele 
şi poporul rom ân!“ Aci cu ei tre
bue să trăim, aci cu ei trebue să 
m urim !

Iosif Vulcan a devenit membru 
corespondent în 1879 şi membru or
dinar în 1891 al „Academiei Ro
m âne“. In sesiunea generală din 
Martie 1904/5 a fost ales prezident 
al secţiunii literare pe 3 ani.

E o mare distincţiune nu nu
mai pentru meritele literare, ci şi 
pentru manierile tale fine, prin cari 
ai câştigat simpatiile şi iubirea tu
turora. Dar e distincţiune şi pen
tru  Românii de dincoace de Car- 
paţi, pentrucă fundatorii „Acade
miei Rom âne“ încă dela început au 
spus principiul, că in „Academia 
Rom ână“ să se rcpresinte învăţaţi

şi literaţi din întreg poporul român. 
In acest mod, la m oartea ta, price
pem jalea Bihorului, pentrucă te-ai 
născut în Holod şi pricepem întri
starea Românilor!

Mai aşteaptă p u ţin ! „Academia 
rom ână“ şi-a adus aminte de tine, 
şi pentru oara ta din urmă pe acest 
pământ. M-a încredinţat, ca pe 
amicul tău  cel mai bun, ca pe co
legul tău, că să o represint la în
mormântarea ta  şi să cuvintez în 
numele ei.

„Academia Rom ână“ s’a mai 
manifestat încă, când în numele ei 
a depus cunună pe mormântul tău. 
In aceasta se cuprinde exprimarea 
preamăririi tale. Şi tu ştii prea bine, 
că în toată  lumea cununa cea mai 
frumoasă e, acea depusă de o Aca
demie.

Primeşte-o, pentrucă ai meri
tat-o şi porneşte cu ea la cortul să- 
lăşluirii lui Samznl Vulcan. Arată-i-o 
şi spune-i, că pentruce ai primit-o? 
Vei avea şi acolo bună societate! 
Acolo se adună sufletele Românilor 
cu inimă curată şi nobilă, sufletele 
Românilor cari în viaţa lor au fost 
oameni de om enie!

Acum pleacă, d u -te ! dar să 
ştii, că atunci când îmi va veni şi 
mie oara ca să trec de pe acest 
pământ, — să mă aştepţi, — pentrucă 
vreau să fiu cu tine.

Dela „Asociaţiune“.
Raportai general

al comitetului central al , Asociaţiunii pentru 
literatura română şi cultura poporului ro
mân“' cătră adunarea generală convocată în 
Bistriţa la 21 şi 22 Septemvrie st. n. 1907.

Onorată adunare generală!
Anul trecut, despre a cărui activi

tate avem onoarea a vă raporta, poate ii 
considerat ca începutul upei activităţi mai 
intensive în viaţa instituţiunii noastre. In 
cursul acestui an Asociaţiunea şi-a dat si
linţa să realiseze mai cu dinadinsul par
tea cea mai importantă din programul ei 
cuprins în statute, anume: cultura popo
rului român, — îndreptându-şi privirile spre 
pătura largă a ţărănimii, rămase în neşti
inţă şi înapoiere. Răspândirea culturii în
tre poporul dela sate e noua operă, poate 
cea mai frumoasă şi în acelaş timp cea 
mai grea, dintre câte a cercat să le ducă 
la bun sfârşit Asociaţiunea. Noua activi
tate se găseşte încă în faza începuturilor, 
când rezultatele concrete nu pot fi decât 
sporadice. Cu toate aceste vom insista 
asupra lor, arătând mijloacele cu ajuto
rul cărora s’au făcut primele experienţe, 
lăsând la apreciarea onoratei adunări ge
nerale să judece dacă ele au fost bine 
alese şi dacă sunt îndestulitoare.

Conform hotărârii comitetului central 
din anul trecut, la 1 Ianuarie 1907 s’a 
pornit revista poporală „Ţara noastră*. 
In cel dintâiu număr al ei se spune: „Să 
dăm ţăranului o gazetă cuminte şi cinstită. 
Aceasta e o mare şi neapărată trebuinţă 
a vremii. 0 gazetă ridică punte între su
fletele cărturarilor şi ale ţăranilor cari o 
slovenesc Dumineca pe ghenunchi. Din 
rândurile unei gazete se desluşesc sfaturi 
şi îndemnuri nouă, se trezesc aducerile 
aminte ale unui trecut care trebue să tră
iască în suflete, se desface glasul de po- 
vaţă al trebuinţelor zilnice şi se vesteşte 
chemarea la muncă în aşteptarea zilelor de 
mâne.“ Asupra importanţei şi trebuinţei 
unei asemenea reviste, care să înţeleagă 
şi să caute împlinirea nevoilor şi aşteptă
rilor ţărănimii noastre, credem că nu e 
de lipsă să mai zăbovim. Vrem să insistăm 
însă asupra unei desamăgiri de care, du
rere, am avut parte. Revista, cu toate in
tenţiile ei bune, n’a găsit în public spri
jinul moral şi material aşteptat. Dela a- 
pariţie şi pănă astăzi s’a luptat cu mari 
greutăţi atât în redactarea cât şi în răs
pândirea ei. Secţiunile ştienţifice-literare 
î-au dat prea puţină atenţiune, aşa încât 
redactarea ei a căzut în sarcina membri
lor biroului, iar cele mai multe dintre des- 
părţăminte au dovedit o indiferenţă re
gretabilă în răspândirea ei, deşi la o bună 
parte dintre ele li-s’au trimis gratuit câte 
zece exemplare. O dare de seamă mai a 
mănunţită asupra revistei se găseşte în 
raportul secretarului literar cătră şedinţa 
plenară a secţiunilor ştientifice-literare.

Cu toate greutăţile de cari s’a isbit, 
e incontestabil că revista a umplut o la
cună simţită în activitatea de pănă acuma 
a Asociaţiunii. Angajamentele luate, în 
acest an, de secţiunile ştienţifice şi lite

rare pentru sprijinirea ei morală, precum 
şi interesul crescând al despărţămintelor 
pentru susţinerea ei materială, ne îndrep
tăţea 3 să sperăm că în viitor va corăspunde 
tot mai mult aşteptărilor.

Alte mijloace pentru răspândirea în
văţăturii în popor, întrebuinţate de insti- 
tuţiunea noastră, sunt prelegerile şi bi
bliotecile poporale. In cursul anului de 
faţă mai ales prelegerile au luat un avânt îm
bucurător. In 14 despărţăminte s’a început o 
adevărată întrecere între cărturari în a se 
pogorî în mijlocul poporului dela sate şi 
în ai da tot felul de poveţe folositoare. 
Aceste prelegeri câştigă din ce în ce o 
însemnătate tot mai mare, prin faptul că ur
măresc scopuri practice, dând ţăranilor 
sfaturi în toate ramurile agriculturii, în- 
demnându-i să-şi creeze nouă isvoare de 
venit, prin îmbrăţişarea unor ocupaţiuni 
străine de majoritatea lor, d. ex. stupărit, 
mătăsărit, etc. sau prin perfecţionarea ce
lor cunoscute, prin adoptarea maşinilor şi 
prin o cultivare raţională a pământului. 
In mai toate despărţămintele, în cari se 
ţin prelegeri, se vorbeşte poporului des
pre însoţiri, arătându i-se importanţa ace
stora şi dându-i-se îndrumări practice cum 
să le înfiinţeze. Sunt cazuri sporadice în 
cari sămânţa cuvântului şi-a îndemnurilor 
au dat roade. Aşa în Dobra şi Valea Bâr- 
găului s’au înfiinţat două însoţiri, iar în 
alte părţi sunt pe cale de a se înfiinţa.

In ce priveşte bibliotecile poporale 
ale Asociaţiunii, amintim că în cursul anu
lui trecut s’au distribuit 5548 de broşuri 
şi volure la despărţăminte, casă facă în-' 
ceputurile de biblioteci sau să le comple
teze pe cele existente. Secţiunile ştienti
fice-literare şi-au luat angajamente ca în 
viitor să publice up număr mai mare de 
broşuri în Biblioteca existentă a Asociaţi
unii. Tot aici se vor publica şi prelegeri 
economice model, precum şi un tratat 
„Despre tovărăşii“, în care se vor da în
drumări practice pentru înfiinţarea lor şi 
modele de statute pentru diferite to
vărăşii.

Cu aceste mijloce sperăm că vom 
putea străbate, încetul cu încetul, în con
ştiinţa poporului, împretinindu-1 cu insti- 
tuţiunea noastră şi învăţându l la o inter
pretare mai conştientă şi mai deamnă a 
vieţii. O asemenea operă cere însă timp 
şi jertfe !

Dar ar fi o greşală din partea noa
stră, dacă ne-am mărgini la aceste pro
bleme de răspândire a culturii în popor. 
Asociaţiunea e datoare se îmbrăţişeze 
viaţa culturală a poporului românesc în 
totalitatea ei, să se intereseze deopotrivă 
si de înaintarea culturală a cărturărimii. 
E ştiut, că progresul cultural al unui po
por nu se poate săvârşi numai priu po- 
pularisarea cunoştinţelor. Aceasta e nu
mai un mijloc pentru a înlesni evoluţia 
poporului întreg, ridicând nivoul cultural 
al masselor. De aceea Asociaţiunea va 
trebui să continue opera începută pentru 
cultivarea cărturărimii, fără să-şi dea atri
buţia de protectoare a ştiinţei şi literelor 
române.

Iu centrele despărţămintelor cu un 
număr mai mare de intelectuali vor tre
bui să se ţină şi prelegeri cu subiecte cari 
privesc din un punct de vedere mai înalt 
problemele culturale şi economice ale nea
mului nostru. In despărţămintele Clujului 
şi al Sibiiului s’au făcut asemenea înce
puturi.

Tot în vederea acestui scop s’au luat 
mai multe hotărâri de cătră secţiunile 
ştiinţifice-literare ale Asociaţiunii şi anume: 
votarea unui ajutor pentru a se aduna do
cumentele şi scrisorile privitoare la tre
cutul nostru; adunarea nomenclaturei po
porale relative la car, plug şi răsboiul de 
ţesu t; tipărirea unui dicţionar al locali
tăţilor cu poporaţiune română de pe ta
ntorul regatului ungar; reînfiinţarea păr
ţii ştiinţifice-literare a revistei „Transil
vania“ ; înfiinţarea unei biblioteci pentru 
tineretul din şcoale; — ne mai amintind 
şi alte probleme de cari s’au ocupat sec
ţiunile în trecut.

0 asemenea activitate va întregi şi 
întări munca culturală de popularisare des
făşurată de Asociaţiune.

In ce priveşte museul istoric şi et
nografic al Asociaţiunii vă raportăm, că 
s’au început lucrările de aranjare şi de 
catalogare şi că în cursul anului trecut 
s’a îmbogăţit cu mai multe obiecte donate 
şi cumpărate.

Onorată adunare generală! Comitetul 
central îşi îndeplineşte o tristă datorinţă, 
raportând că dela ultima adunare gene
rală încoace au încetat d.n viaţă mai mulţi 
membri fundatori, pe viaţă şi ordinari ai 
Asociaţiunii noastre. Consemnarea mem
brilor decedaţi o presentăm anexată sub 
A., invitând onorata adunare generală să 
dee expresiune durerii sale pentru aceste 
perderi, conform obiceiului practicat.

Relativ la partea personală a rapor
tului nostru, amintim că în ziua presen- 
tării acestui raport expiră mandatul comi

tetului central şi al presidiului ales în anul 
1904. Mulţămindu-vă pentru încrederea 
ce ne-aţi arătat, vă asigurăm că în mar
ginile mijloacelor şi puterilor noastre ne-am 
dat toată silinţa să servim cu devotament 
interesele Asociaţiunii şi prin aceasta îna
intarea culturală a poporului nostru. Cre
dem, că străduinţele noastre au avut roade 
pe deplin mulţămitoare, întrucât aceşti 
din urmă trei ani de activitate sunt 'cei 
mai bogaţi în fapte din întreaga viaţă a 
Asociaţiunii. Dacă totuşi se mai pot des
coperi lipsuri în activitatea instituţiuaii 
noastre, oausele nu sunt de a ni-se atri
bui nouă, ni împrejurărilor vitrege şi pe- 
decilor multe şi grele, pe cari le-am în
timpinat în luorarea noastră.

Amăsurat disposiţiilor statutelor am 
pus deci la ordinea zilei alegerea comite
tului central, a prezidentului şi a vicepre- 
zidentului.

După aceste lăsăm se urmeze o dare 
de seamă mai amănunţită asupra situaţiu- 
nii, mişcării şi activităţii singuraticelor or
gane, fonduri şi instituţiuni ale Asocia
ţiunii şi asupra momentelor mai impor
tante din viaţa acesteia în anul trecut.

Membrii Asociaţiunii. Cu toată acti
vitatea mai intensivă a Asociaţiunii în ul
timii ani, care ar fi putut trezi interesul 
celor mai îndepărtaţi cărturari români de 
mişcarea noastră culturală, sporul mem
brilor nu poate să mulţămească nici cele 
mai modeste aşteptări. Numărul membri
lor în cursul anului trecut a rămas aproape 
staţionar, întrucât creşterea este numai de 
2 membri.

Asociaţiunea, cu sfârşitul lunei Au
gust are următorii membri: onorari 10; 
secţiunile 47; fundatori 95; pe viaţă 256; 
ordinari 1336; în total 1744 membri faţă 
de 1742 din anul precedent. Conspectul 
membrilor îl presentăm sub B.

Dacă avem în vedere, că numărul Ro
mânilor din Ungaria, cari ştiu ceti şi scrie, 
conform ultimelor date statistice, se urcă 
la cifra aproximativă de peste o jumătate 
de milion, trebue să ne facem o idee 
foarte tristă despre interesul şi înţelege
rea poporului nostru faţă de o instituţiune 
culturală cum e Asociaţiunea, care e oglinda 
gradului de cultură al neamului nostru.

Instituţiunea noastră care se susţine 
din contribuţia benevolă a membrilor ei, 
nu va putea desvolta o activitate sistema
tică şi largă, pănă când publicul nu-i va 
da sprijinul material, necesar la ori ce 
muncă de premenire culturală.

Raportul cassarului asupra budgetu
lui pentru anul viitor poate convinge pe 
oricine despre situaţia în care se găseşte 
Asociaţiunea, precum şi despre puţinele 
mijloace pe cari le poate jertfi pentru răs
pândirea culturei în popor. Despărţămm- 
tele aşteaptă şi cer mereu ajutoare în 
bani din centru, şi nu e greu de înţeles, 
că fără a dispune de fonduri şi de venite 
nu li—3o pot împlini cererile.

O înmulţire a membrilor suntem în 
drept a aştepta de acum înainte, când ac
tivitatea Asociaţiunii e tot mai vădită. 
Toţi trebue să înţelegem, oă soartea po
porului e în mâuile noastre şi că îndrep
tarea ei spre bine nu se poate face decât 
prin jertfe şi muncă.

In ultimele rapoarte generale s’a ac- 
oentuat şi lipsa membrilor ajutători. Nici 
numărul acestor membri nu arată un spor 
mult mai îmbucurător ca în anii trecuţi. 
Causa e lipsa de popularitate a institu
ţiunii noastre, care la rândul ei e de a se 
atribui neactivităţii majorităţii despărţă
mintelor, cari nu îşi dau nici o osteneală 
să înfiinţeze agenturi, biblioteci şi să ţină 
prelegeri poporale la sate. Nu răspândesc 
nici organul poporal al Asociaţiunii „Ţara 
Noastră“, care ar fi cel mai potrivit mij
loc să trezească interesul ţăranilor pentru 
Asociaţiune.

Din conspectul sumar al membrilor 
anexat la acest raport, se poate vedea că 
sunt despărţăminte cari n’au nici 10 mem
bri, iar în multe abia ajung cifra de 20. 
Pănă când vor dura aceste stări de lu
cruri, Asociaţiunea cu greu va putea reá
lisa progrese serioase, pe lângă tot devo
tamentul şi priceperea celor chemaţi să o 
conducă. (Va urma).

O f i c i a l ă .
Tot mai sunt încă unele co

mune în restanţă cu premiile de 
asigurare contra focului. Deci în
datorăm din nou pe parohi a între- 
veni la epitropii pentru inmediata 
lor solvire, nelăsând din evidenţă 
lucrul pănă la achitare.

\
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Äiliiti gencală a desp. Alba-lulia. — j 
— 10 Septemvrie n. I 

Oaza Duminecii de 8 Sept. 
s’a ţii ea despărţământului Alba-
lulia îj una fruntaşe Şard. La oarele 
8 directorul desp. părintele protopop loan 
Teculescu prin o caldă vorbire deschide 
adunare, destrămând poporului adunat în 
biserica frumos îngrijită, rostul, însemnă
tatea şi menirea Asociaţiunei, şi făcând o 
vie comparaţie cu o lampă, menită mereu 
să lumineze, |dar în care datori suntem 
fiecare a turna cât de puţintel uleu, con
tribuind cu denariul nostru.

Părintele locului Enea P. Bota în 
graiu dulce mulţămeşte comitetului pentru 
învrednioirea de care a împărtăşit comuna 
sa şi spre cea mai plăcută surprindere alor 
puţini oaspeţi, învită la cercetarea expo
ziţiei de ţăsături şi cusături, pe care în 
fuga, în clipa alor două zile au putut'o 
înjgheba.

După alegerea comisiilor obicinuite, 
rapoartele secretariului şi cassariului, cen
zurate se iau la cunoştinţă dându-se co
mitetului absolutoriul.

S’a luat la cunoştinţă în deosebi cu 
vie aprobare împărţirea cercului de pănă 
acuma în două, cu un nou centru în Teiuş 
ori Aiud — mai bun Teiuşul. Lucru care 
se impunea şi de mai nainte în urma sco
pului pe care îl urmăreşte Asociaţiunea; 
căci precum se vede pănă acum, activi
tatea despărţământului se mărgineşte ex
clusiv la adunarea generală, care se ţine 
din an în an în altă comună şi lasă fru
moase impresii şi bună sămânţă, dar fiind 
izolate, cu prea puţin rod. Ar fi vremea 
ca şi agenturile să caute a-şi împlini 
sarcinele ce le revin.

Din raport se mai desface înfiinţarea 
alor 6 (şase) biblioteci poporale în Teiuş, 
Şard, Chişfalău, Ţelna, Ighiu şi Bucerdea- 
vinoasă. La unele acum s’au împărţit bro- 
şurele, cari vor forma peatra fundamen
tală, rămânând clădirea în îngrijirea celor 
de acasă.

Urmează vizitarea expoziţiei, pănă 
ne stă în ajutor lumina clară a zilei. In 
şcoala gr. cat. ni-se deschide ochilor şi 
sufletului priveliştea mândră de ţăsături şi 
cusături, aranjate cu mult gust şi dibăcie 
şi cu aproape neînchipuită strădanie, dat 
fiind timpul fizic de numai 2 zile şi pen
tru gând şi pentru faptă. Alături de două 
odăi bogat îmbrăcate în obiecte, cari în 
bună parte poartă caracter curat românesc 
dar sunt icuite ici colea şi lucruri pestriţe, 
cu împrumuturi false şi imitaţii slabe, se 
vede încă o odaie, vădind casa ţărănească 
din Şard cu toată simplitatea şi podoaba 
ei. Meritul acestei folositoare expoziţii 
revine pe lângă părintele B o t a ,  dlui învă
ţător şi în deosebi dşoarei învăţătoare.

însemnătatea expoziţiilor recunoscută 
fiind, n’ar trebui să lipsească din pro
gramul nici unei adunări generale, ba în
cât se poate cercul lor să se lărgească 
expunând producte economice şi unelte, 
precum şi produse de ale meseriaşilor noştri.

Aceste pe lângă explicări pricepute 
ar avea bună înrâurire, prin imitarea şi 
introducerea celor mai frumoase şi folosi
toare şi acolo unde nu se găsiseră. Dar 
pentru buna reuşită se cere ca să fie avi- 
sat şi jurul pentrucă luând parte să poată 
profita, nu cum s’a întâmplat acum.

Reîntorşi, comisia pentru înscrierea 
membrilor şi adunarea taxelor raportează 
resultatul de 145 cor. 50 fii. afară de sol- 
viri ulterioare, de vor mai fi fost. Se ob
servă şi aci lipsa de oaspeţi. Şi această 
parte slsbă isvoreşte din prea mare grabă 
cu care a urmat ţinerea adunării, fără ca 
jurul să aibă cunoştinţă şi fără măcar să 
se fi publicat — dacă nu mă înşel — şi 
în organele oarecum oficioase ale satelor 
noastre: „Telegraful“ şi „Unirea“. Astfel 
de păcate sunt în sarcina celor din co
mună, în scăderea jurului şi în paguba 
iustituţiunii.

A urmat apoi disertaţia: „Cele mai 
însemnate datorinţe ale omului“, de înv. 
pens. I. Bota din Cetea, în caro cuprinde 
datorinţele cătră Dumnezeu, biserică şi 
şcoală, cătră neam, patrie şi părinţi. A 
fost lucrată cu răgaz şi multă diliginţă, 
dar a păcătuit prin tractarea rece şi de
sele, mult prea desele citate din filosofii 
vechi şi toţi învăţaţii lumii, lucruri cari 
împedecă ourgerea lină a desfăşurării. Pilde 
despre iubirea de Dzeu, biserici, neam etc. 
e aşa de nesocotit lucru a căuta la străini 
şi la popoarele vechi, când paginele isto
riei neamului nostru strălucesc de măreţe 
fapte şi jertfe neprihănite. — Şi ar mai avea 
folosul de a arăta trecutul nostru.

La propuneri, dl advocat Rubin Pa- 
tiia sen. expune decisiunea comitetului, că 
din suma nespesată a bugetului anului 
trecut s’au votat câteva premii pentru lu
crurile expuse „mai frumoase“ — trebuia 
spus expres, că pentru cele curat româ
neşti şi nu pentru mulţimea lor ori alte. 
Cu vădită bucurie îşi luau cinstea — din 
puţin — puţin: 1. Saveta Păcurariu 5 
cor. 2. Raveca Milaciu 4 coroane. 8. Sofia

Sgâia 3 cor. 4. Irina Gherman. 5. Carolina
Metes şi 6. Iuliana Balt, câte 2 cor., to
tal 20 cor. Din al său dl advocat în dra
gostea şi îndemnul de a sprijini lucrurile 
bune, dărueşte cu un gal bin pe harnica 
dăscăliţă, dşoara Anuţa Dănilă, care-i mul
ţămeşte cu sfiala omului mândru că i-se 
recunoaşte vrednicia — (şi ş ipti vecinu
lui prietin: „de ăştea cărţi cumpăr!“ — 
Şi mai frumos!)

Adunarea se încheie prin cuvântul 
de mulţămită a dlui director, adresat oas
peţilor şi poporului din loc pentru buna 
primire şi sprijinul binevoitor. (—).

NOUTĂŢI.
Dr. Vasile Lucaciu, deputatul 

cercului Beiuş, a adresat o scrisoare 
deschisă alegătorilor sei, în care le 
mulţămeşte pentru buna purtare la 
alegere şi pentru ducerea la isbândă 
a steagului naţional. Scrisoarea a
apărut în „Tribuna“ din Arad

*
Deschiderea anulai şcolar la semi

narul din Arad. Joi s’a făcut deschide
rea anului şcolar la institutul teologic şi 
pedagogic din Arad. După serviciul divin 
oficiat în catedrală de P. 0. Sa proto- 
sincelul R. R Ciorogariu, la care a asistat 
şi P. S. Sa Episcopul, întreg corpul di
dactic şi elevii institutului, toţi s’au adu
nat în sala cea mare a Seminarului. Aici 
s’a făcut sfinţirea apei, după care P. C. 
Sa protosincelul R. R. Ciorogariu a ţinut 
o vorbire despre credinţă. După aceasta a 
luat cuvântul P. S. Sa Episcopul I. 1. 
Pap, care în o vorbire mai lungă a dat 
sfaturi păriuţeşti tinerimei.

Profesori noi la gimnaziul din 
Braşov. Eforia şcoalei române din Bra
şov a ales în şedinţa sa de Joi catichet 
pentru gimnaziul din Braşov pe dl Nico- 
lae Stinghe, absolvent al facultăţii teolo
gice din Cernăuţi. Profesor suplent pen
tru limbile germană şi maghiară la şcoala 
superioară corn. rom. din Braşov a fost 
ales dl Const. Nedelcu, candidat de profe
sor, iar învăţător la şcoalele primare de 
fete din Braşov a fost ales dl George
Preşmerean, abs. de teologie şi pedagogie.

*
Dela fraţii din America. Cetim în 

ziarul „America“, numărul din urmă, că 
acest organ de publicitate al Românilor 
de peste Ocean, înfiinţat cu mari greutăţi 
de părintele Moise Balea, înainte cu un an, 
are se apară în curând în tipografia pro
prie cu caractere româneşti cu accente. 
Casele, maşinele, materialul, mobila, in- 
stalaţiunea, toate la olaltă represintă o 
valoare de 11.000 dolari sau cam 60 000 
coroane. Ziarul va apărea şi în viitor în 
formatul de pănă acum, dar în mărime 
duplă, adecă 8 pagini în loo de 4 şi pre
ţul abonamentului rămâne cel vechin, doi 
dolari pe an. Pentru a putea introduce 
şi în redactarea foii o îmbunătăţire sim
ţită, părintele Moise Balea a luat pe lângă 
sine ca conproprietari şi conredactori ai 
foii pe ceialalţi preoţi gr. ort. români află
tori în America, pe părintele Irandafir 
Scorobeţ din Youngstown şi pe părintele 
loan Tatu din Indiana-Harbor şi toţi trei 
împreună subscriu programul de muncă 
al foii, pentru viitor, publicat în fruntea 
ziarului. *

Condamnat. Luni în 9 Septemvrie 
s’a pertractat procesul de presă al „toii 
die esane“ înaintea tribunalului din Caran
sebeş. Tribunalul a declarat vinovat pe 
redactorul Dr. Petru Barbu şi l-a osândit 
la 40 cor. pedeapsă principală şi 10 cor. 
pedeapsă secundară. Vina pentru care s’a 
intentat proces numitei foi, a fost publi
carea unor articole în cari se combate 
proiectul de lege al lui Apponyi, apoi me
morandul episcopatului gr. ort. şi părţi 
din cuvântările deputaţilor Mihali şi Vaida. 
Ya să zică, foaia a făcut politică fără să 
aibă cauţiune. *

Dr Iuliu Mania, deputatul Vinţului 
şi-a ţinut în 11 Septemvrie darea de seamă 
în Cergăul-mare în faţa alor 2—3000 de 
oameni, cari i-au făcut o primire măreaţă. 
Asemenea a ţinut Duminecă dări de seamă
în Roşia şi în Ohaba.*

Fapt! nobilă. Generosul domn frun
taş şi proprietar mare lonuţ Ştefănescu dim
preună cu amabila soţie Maria din Cugir, 
a binevoit a dărui ca ajutor la clădirea 
bisericei noastre noue suma de 90 cor. 
35 fii., zi nouăzeci co.r. 35 fii., depuse cu 
libel la banca „Ardeleana“ din Orăştie dim
preună cu interesele ei decursive pănă azi 
spre vecinică pomenire a fericitei în Dom
nul în anul 1898 răposata lor scumpă şi 
unica fiică de 17 ani Iustina Ştefănescu. 
Care faptă nobilă şi generoasă se laudă 
de sine. Dee Dzeu încă mulţi imitatori 
vrednici acestor creştini nobili şi buDi la

inimă, ca să ne putem mândri cât mai
mulţi spre lauda şi fala neamului nostru. 
Boz, la 29 August 1907. loan Stângu, pa
roh gr. ort. ,

Cas de moarte. In Budapesta a mu
rit si Vineri a fost înmormântat baronul 
Frideric Kochmeister, membru al casei mag
naţilor şi fost prezident al camerei de in
dustrie şi oomerciu din Budapesta. A fost 
mult insultat la timpul său din partea 
presei şoviniste maghiare pentrucă a avut 
curajul să spună, că în Budapesta e nece
sar un teatru stabil german, nu pentru Un
guri, ci pentru străinii cari vin la Buda
pesta şi nu pot cerceta teatrele ungureşti 
pentrucă nu cunosc limba maghiară.

Primele interpelări cari se vor face 
la toamnă în dietă vor fi: a deputatului 
Dr Iuliu Maniu, în chestia vărsării de 
sânge dela Pănade şi a deputatului croat 
Supiio, în chestia politicei absolutiste, in
trodusă în Croaţia şi Slavonia.»

Desvălirea monumentului ţarului 
Alexandru l i  s'a făcut Joi în Sofia. A 
luat parte lume multă. Ca la patruzeci 
mii de oameni. Actualul ţar a fost repre- 
sentat la festivitate prin marele principe 
Vladimir. A vorbit principele Ferdinand al 
Bulgariei, apoi a răspuns marele principe 
Vladimir. însufleţirea a fost mare şi s’au 
adus frumoase ovaţiuni’ principelui Fer
dinand şi representantului ţarului.*

Dela comitat. Pentru pregătirea obi
ectelor cari se vor desbate în congregaţia 
de toamnă a comitatului Sibiiu, convocată 
pe 7 Octomvrie nou, şi mai ales pentru 
stabilirea budgetelor fondurilor comita- 
tense, e convocat comitetul permanent al 
consiliului municipal pe 17 Noemvrie n., 
la şedinţă, în sala mică a casei comitatu
lui. Şedinţa se ţine la orele 9 dimineaţa 
şi dacă va fi de lipsă, se va continua d. 
a. la orele 3. *

Emigrările. Conform statisticei con
sulatului nostru din Hamburg au emigrat 
anul trecut la America din Ungaria 28.230 
persoane prin Hamburg iar 73.218 prin 
Bréma. Despre cei cari au luat drumul
pela Fiume, — tace statistica.

*
Hoţie Ja poştă. Un vizitiu dela po

şta din Budapesta, ştiind că în căruţa po
ştei se află pachete cu bani în valoare de 
peste cincizeci mii de coroane, adat  biciu 
cailor în vremea când factorul postai în
mâna în o casă mare mai multe scrisori 
cu bani şi a dispărut. L ’a luat însă nu
mai decât poliţia la goană şi l-a prins. în 
momentul când îmbrăcat domneşte voea
să plece cu trenul la Viena.*

Al 112 lea. Casariatul „Reuniunei ro
mâne de înmormântare din Sibiiu“, a sol
vit ajutoriul statutar după răposatul mem
bru George Cândea, ziler.

Acesta este al 112-lea caz de moarte 
în sinul Reuniunei române de înmormân
tare sibiene. „

La fondul „Victor şi Eugenia Tor- 
dăşian pentru înzestrarea fetelor să
race au mai dăruit: loan Comanioiu — 
Codreanu, forestier (Beclian) 1 cor., loan 
Berescu, învăţător (Făgăraş) 1 cor,; Pom- 
piliu Tordăşianu, revizor reg. (Székelyi- 
udvarhely), 2 cor.; P. S. Sa Ignatie I. 
Popp, episcop (Arad), 20 cor., şi Dr. Ga-
vril Tripon, advocat (Bistriţa) 4 cor.*

S’a simţit vinovată. O fată mare 
din Buda stătea de vorbă în curte cu câ
teva vecine, când deodată strigă un om 
în curte că „ Vin detectivii/ “ Fata a îngăl- 
binit şi a fugit în oasă, dar când a fost 
pe pragul uşii a căzut şi a murit, lovită 
de apoplexie. Se crede, că se simţiaviuo- 
vată pentru ceva, şi s’a spăriat, temân-
duse că detectivii vin să o aresteze pe ea. •

„Die Karpathen“. Cu începere dela 
1 Octomvrie va apărea în Braşov o revi
stă germană bilunară numită „Die Kar
pathen“ redactată de profesorul Ad. Me- 
schendorfer. Scopul ei e a face cunoscută 
cultura celor trei popoară cari locuesc 
împrejmuite de Carpaţi: a Saşilor, Ungu
rilor şi a Românilor. Politică nu va face.

AVI Z.
Auunţăm pe cei interesaţi, că pănă la 

data de faţă nu am primit dela minister 
bilete de călătorie cu preţ redus pentru 
membrii „Asociaţiunii“ cari vor participa 
la adunarea generală din Bistriţa. Sosind 
aceste bilete vom trimite din ele fără în
târziere dir. despărţămintelor şi membrilor 
cari au cerut direct. In cazul cel mai rău, 
primindu-le în momentul ultim, ceice vor 
participa la adunare vor putea să [benefi- 
cieza de ele la reîntoarcere.

Sibiiu, 17 Septemvrie 1907.
Biroul Asociaţiunii.

Nota: Rugăm redacţiuuile ziarelor noa
stre să publice acest comunicat.
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Sărbările iubilare ale 

„Reuniunei sodalilof români din Sibiiu“.
întemeiată la 1867 de cătră nemuri

torul proto părinte al meseriaşilor noştri 
Nicolae Cristea şi condusă de el pănă la 
1897, „Reuniunea sodaiilor români din 
Sibiiu“ împlineşte în anul de faţă al 40-lea 
au dela întemeiere. Dela anul 1897 pănă 
astăzi ea e condusă de aotualul prezident 
dl Victor Tordăşianu. Comitetul Reuniunei, 
pe cum se ştie, hotărâre a luat să serbeze 
aceste date, destul de rare în viaţa noastră 
publică, in mod vrednic. Datul sărbărilor 
s’a statorit pe zilele din 28 şi 29 Septem
vrie n. c. Iu vederea acestor sărbări la 
Reuniune se dezvoaltă o activitate febrilă.

Trupa diletanţilor urmează ou mult 
zel probele, pentrucă piesa „Maliţiosul“, 
plină de veselie, să procure participanţilor 
momente de adevărată elevaţie sufletească. 
Intre diletanţi e şi dl D. Axente şi încă cu 
rolul principal, cel care storsese admiraţi- 
unea noastră în „Vlăduţul mamei“. Dl Can
did Popa, zelosul dirigent al corului, a 
instruat corul mixt, ajuns acum Ja aproape 
70 persoane, dame şi domni, în tot cur
sul verei şi continuă a ţinea probe şi a- 
oum aproape zilnice, aci cu voci singura
tice, aci cu corul complect. Intre piesele 
de concert se numără şi „Răsunetul Ar
dealului“ cu pârtii de cor mixt şi solo. 
Comitetul Reuniunei şi comitetul aranja
tor al festivităţilor, în frunte eu viceprezi- 
dentul G. Poponea, e şi el în plină lu
crare. Membrii aotuali ai Reuniunei (domni 
şi dame) din acest prilej vor primi câte o 
frumoasă distincţie jubilară, iar cei bine 
meritaţi prin făptuirile lor pentru înflori
rea Reuniunei, vor primi câte o diplomă 
jubilară. Apel s’a făcut cătră toate Reu
niunile noastre de meseriaşi să ia parte 
prin representanţi la sărbările Reuniunei 
sibiiene, acest resultant al muncii desin- 
teresate. In proiect e, pe lângă represen- 
taţia teatrală şi pe lângă concertul festiv, 
asistarea corporativă la serviciul divin din 
biserica catedrală, unde cântările liturgice 
le va executa corul bisericesc al Reuniu
nei; presentarea corporativă la I. P. S. Sa 
domnul arhiepiscop şi metropolit loan Me- 
ţianu, preabunul patron al Reuniunei; de
punerea câte a unei coroane pe mormântul 
nemuritorului întemeietor al Reuniunei, de 
pie memorie Nie. Cristea şi pe al marelui 
fundator Dem. Andronic; o întrunire săr
bătorească în Reuniune, un banohet festiv 
şi o petrecere cu joc după concert în sala 
mare dela „Gesellschaftshaus“.

Mulţămită publică.
Cu ocasiunea petrecerii tin. stud, din 

Sălişte ţinută în 27 Iuliu 1907 au bine
voit a contribui următorii: Ionescu, dep. 
şi familia, Corpul învăţătoresc, I. Comşa, 
câte 10 cor., Hanoiu 8 cor., col. Algya 6 
cor., Batuca, Dr. Stroia, I. Banciu, Petru 
Comşa, câte 5 cor., Dr. Ioanaş Victor, Po- 
poviciu, Manta, Măcelariu, Chirca, Pop, 
doamna Török, fiecare câte 4 cor., Popo- 
viciu, Dr. Bieltz, dşoara Brote, Predovici, 
Ittu, luga, Popa, Moisin, Herţa, Dăian, 
Militari, N. N., Hansu, câte 3 cor., Carol 
Brosch Pilsen, Kiszling, Dumitresou, St. 
Petru, Zolónyi, Damian Piso, Dám, Szent- 
andrássy, Dima, Dancu, Comaniciu, Ema- 
nuil, Iosof, Suoiu, Dădârlat, Presacan, Pra- 
porgescu, Simian, Savu, Opriş, Lampe, 
Arseniu, doamna Roşea, Popa, Oţoiu, 
Sglimbea, Iosof, dnele Marcu, Popist, N. 
N. militari, Simon, militari Doboiu, Ţin
tea, militari, N. N. loc., militari, Weuner, 
N. N., Comşa, Bucşan, Bârsan, doamna 
Comşa, Dombora, Klein, N. N., Hiibsoh, 
Molnár, Tourist, câte 2 cor., Răchiţan 2 
cor. 10 fileri, Oprean 1 cor. 20 fii., Moga 
1 cor. 20 fileri, Zaharie, Dr. Busser, Bai, 
Chicidean, Stefiea, Teher, N. N., Stăndă, 
Marisch P , Roşea, Iosof, Kafka, Domnar, 
Borcia, Crişan, Dubenschi, Balteş, Dr. To- 
bev, Dr. Baku, Fanea, Dădârlat, Bormez, 
Petraşcu, Perian, Adamits, Sohullavi, dna 
Plachy, Hăşegan, Sora, Pavel, Mărdan, Mo
sóra, Bucişan, Tâmpănar, Aldea, N. N., 
Bratu, Oancea, Mateiu, Băilă, Miclăuş, Mo- 
ruşca, Balteş, Kis, Cupu, Păvălean, Ludo- 
şan, Marou, Lioaret, Trif, Pop, Şandru, 
Goşa, Pavel, N. N., Koricsáuszky, N. N., 
Dădârlat, Cândea, N. N., Dobrotá, N. N., 
Hanciu, N. N., Tâmpănariu, dna Borcea, 
Oprescu, N. N., Foaie, Stefănescu, Mo- 
dran, Angelesou, Ioaneş, Crăciun, N. N., N. 
N., Popa Comaniciu, fiecare câte 1 cor.,
V. Rudolf 90 fileri, Iosof, Popa, Kabade- 
ief, câte 80 fileri, Marcu, Rauscher, Stoia, 
Lupaş, Popa, Floaş, Papadino, N. N., câte 
60 fileri, Simoneti, Popa, N. N., câte 50 
fileri, Rauscher, Sas, câte 40 fileri, N. N. 
10 fileri, N. N. 30 fileri. Cu totul au in
curs 326 cor. 76 fileri, din care sumă sub- 
trăgându-se spesele îu sumă de 166 cor. 
76 fileri, resultă un venit curat de 160 c., 
dia care 120 cor. s’au dăruit desp. Asoc. 
Sălişte pentru procurarea unui skiopticon, 
iar 40 cor. s’au alăturat la fondul pentru, 
ajutorarea studenţilor săraci.

Primească mariuimoşii oontribuenţi 
şi pe această cale cele mai călduroase muls 
ţămite. Comitetul aranjator.
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C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor învăţătoreşti 

vacante din comunele mai jos însemnate din 
protopresbiteratul Orăştiei şi Geoagiului se 
escrie concurs cu termin de 15 zile dela prima 
publicare în „Te’egraful Român“.

1. Pischinţi, salar 600 cor , 440 cor. 
din repartiţie, pentru 160 cor. va folosi 2 
jugăre arătură, D/a jug. păşune şi 2 jugăre 
pădure, cuartir şi lemne de încălzit.

2. Dâncul-mic, cu salar 600 cor , anume 
din repartiţie 400 cor. şi 200 cor. din arânda 
păşunatului comunal cuartir şi lemne de foc 
în natură.

3. Petreni, salar 600 cor. din repartiţie 
480 cor. şi 120 cor. din ajutorul ce se va 
cere dela stat, cuartir şi lemne de foc în 
natură.

4. Voia, salar 600 cor., anume din re
partiţie 400 cor., iar 200 coroane din ajutorul 
ce se va cere dela stat, cuartir şi lemne de 
foc în natură.

Reflectanţii îşi vor aşterne cererile con- 
cursuale înzestrate cu documentele necesare 
subscrisului oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis, iar pentru a se face cunoscuţi popo
rului au a se prezenta în vre o Duminecă 
ori sărbătoare în comună spre a-şi arăta de- 
steritatea în cântat şi tipic.

Orăştie, 24 August 1907.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Oră

ştiei şi Geoagiului, în conţelegere cu comi
tetele parohiale respective.

Vasile Domşa
protopresbiter.

Nr. 66—1907 D. f. g. [269] 1 -3
Concurs.

Pentru  ocuparea unui post de 
profesor la gimnaziul român gr. or. 
din Brad cu specialitatea: limba 
maghiara combinată cu ştiinţele na
turale şi geometria desemnativă se 
escrie concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegraful 
Rom ân“.

Concurenţii îşi vor adresa pe
tiţiile lor comitetului gimnazial şi 
le vor însoţi cu următoarele docu
m ente :

1. Carte de botez, prin care 
vor dovedi, că sunt Români de con
fesiunea gr. or.

2. A testat de moralitate.
3. A testat medical, că sunt de

plin sănătoşi.
4. Revers, că se vor conforma 

întru toate  legilor şi dispoziţiunilor 
bisericeşti, şcolare şi regulamentelor 
în vigoare şi la caz, dacă se va pre
tinde, se obligă a propune şi alte 
obiecte, cari i-se vor distribui prin 
direcţiunea gimnazială.

5. Diploma de profesor conform 
art. de lege XXX din 1883, ori in 
lipsa acesteia document despre exa
menele prestate, şi la caz, dacă a 
mai fost aplicat, document de con
duită despre anii de serviciu.

Beneficiul împreunat cu acest 
post e pentru cazul, că nu are di
ploma ; salar ca profesor suplinitor 
de 1600 cor. (una miie şase sute); 
dacă are diploma va fi ales de pro
fesor provizor, în care calitate va 
funcţiona 3 ani cu salar de 2000 
coroane (două mii), iar după acest 
term in va fi promovat ca profesor 
ordinar definitiv cu 2400 coroane 
(două mii patru sute), şase cuincue- 
nalii de câte 100 cor. şi drept de 
penziune la fondul arhidiecezan, la 
care se vor socoti şi anii de func
ţiune din timpul provizoriatului.

Postul are să se ocupe la 1 
Septemvrie v. a. c.

Brad, din şedinţa reprezentanţei 
gimnaziale, ţinută la 21 Maiu 1907.

V. Damian Dr. P. Oprişa
jjrezident. secretar.

Nr. 539/1007 [268] 1—1
Publicare de licitaţie.

Pe basa pianului şi prelimina
rului de spese aprobat de Preav. 
Consistor arhidiecezan în 18 August 
1907 Nr. 9076 Epit., comuna bise
ricească greco or. Sebeşul-inferior, 
protopresbiteratul Avrigului, comi
tatul Szeben, dă în întreprindere 
facerea unui pod în biserică, — pe 
cale de licitaţiune publică minuendă,

ce se va ţinea Duminecă, în 9/22 
Septemvrie 1907, la 11 ore a. m. 
în edificiul şcolar din Sebeşul-in
ferior.

Preţul strigării este de 1189 72 
coroane şi licitanţii au a depune un 
vadiu de 10% dela preţul strigării.

Planul şi preliminarul de spese 
precum şi condiţiunile de licitare 
se pot vedea la oficiul parohial gr. 
or. din Sebeşul-inferior.

Sebeşul-inferior, 23 August 1907.
Pentru comitetul parohial gr. or.: 

Toma Doican losif Stoica
prezident. notar.

Nr. 539—1907.
Văzut:

loan Cândea
> protopresbiter.

Dela Librăria arliidiecezană, Sibiiu 
se pot procura următoarele cărţi 
de curând apărute:

Basarabescu, Vulturii, nuvele, coroane D50.
Boteni, Casa clin Muscel, nuvele şi schiţe, P50.
Brătescu - Voineşti, In lumea dreptăţii, no

vele, l -50.
Caraivan, La şezătoare, schiţe şi nuvele, P50.
Dante, Divina comedie, Infernul, 3 50.
Dulfu, Isprăvile lui Păcală, ed. II, L75.
Dunăreanu, Chinuiţii, nuvele, D50.
Eminescu, Geniu pustiu, roman, ed. D, 2-—-.
— Poezii, ed. X, D50.
Goethe, Faust, trad, de I. Gorun, 3‘—. 
Iorga, Prin Bulgaria la Constantinopol, 2 50. 
Lovinescu, Nuvele, U80.
Nădejde, Părinţii şi copiii, roman, 3 —.
— Duşmanii reformei învăţământului în faţa 

pedagogiei moderne, 1 —.
Sadoveanu, Mormântul unui copil, nuvele, 2’—.
— La noi în Viişoara, nuvele, 2*—. 
Sandu-Aldea, Două neamuri, roman, T50. 
Ureche, în Bucegi, D50.
Biblioteca pentru toţi, completă.

Deasemenea şi următoarele com- 
poziţiuni muzicale, de A. B en a :
Serenadă, cor mixt, —.50.
Flori de nufăr, cor bărbătesc, P
Suspinarea, „ „ —-50.
La bere, „ „ —-60.
La vin, , B j —-60.
Cântec poporal (Mori mândro), cor bărbă

tesc, —'50.
Sum vânător, cor bărbătesc, —-50.
Era o sară lină, „ „ —‘50.
Serenadă, „ „ —-50
Românul, „ „ —*20
Eu mă duc codrul rămâne, cor bărbăt. —-50. 
Toast cor bărbătesc, —-50.
Imn religios „ „ —*50.
Haideţi feciori, solo bas, cor bărbăt., —'50. 
La fântână, cor bărbătesc, —*50.
Pre tine te lăudăm, cor mixt, —-80.
La fântână, cor mixt, —’80 
Sboar’al nopţii negru flutur, romanţă pentru 

voce şi piano, 150.

[265] 1— 3
Intre băncile mai mari

„ E co n o m u l“ din Cluj (Kolozsvár)
oferă, pe lângă garanţia cea mai 
mare, procentul cel mai avantagios 
pentru depuneri spre fructificare.

Depunerile se plătesc de re
gulă, am ăsurat cu situaţia cassei, 
imediat şi fără abzicere.

Depuneri se pot trimite şi prin 
postă pe spesele institutului.

Pentru depuneri de ale biseri
cilor şi instituţiunilor culturale şi 
filantropice se fac condiţiuni excep
ţional de favorabile.

Capital acţionar şi rezerve cor. 
620,000.

Depuneri cor. 1.500,000.
Esconturi cor. 2.300,000.
Casse nouă sistem „Arnheim“ 

sigure contra focului şi spargerei 
pentru depozite.

Cassete Selfmen pentru mici 
economii.

Condiţiuni favorabile pentru 
disconturi de cambii şi pentru îm
prumuturi hipotecare.

Filiale în Gherla, Murăş Ludoş 
şi Panticeu.

Expoziturâ în Aiud, cari ase
menea primesc depuneri şi fac toate 
operaţiunile de bancă.

Direcţiunea

Nr. 11967/1907 12671 1—2

Anunţ de târg timpii!
Târgul timişan de ţară al sf 

Mihai din anul curent se va ţinea 
din 2 6  S e p te m v r ie  a c. pănă in
clusive 3 0  S e p te m v r ie

Mânarea în târg a orice fel de 
vite, este permisă începând de Joi, 
26 Septemvrie 5 ore dimineaţa. 

Temesvár, 3 Septemvrie 1907.
Dela primcăpitănatul orăşenesc: 

Francisc B éé
primcăpitan.

/  a a . * . a. a . a. ± a. .
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P ă lă r ii
păroase pentru preoţi români 
â cor. 8-— şi extrafine â cor. 
9'60, model nou, după dorinţă, 
uşoare, în cea mai fină şi mai 
frumoasă calitate, recomandă 

cu preţurile cunoscute de eftine
Carol N ied erm a ier  ,

pălărier
38 strada Cisnădiei 33

„La pălăria roşie*.
La comande din afară, împa
chetarea, cutia şi spesele po
ştale sunt gratuite. Măsura se 
ia într’o pălărie potrivită cu 
centiinentru din panglică ne

elastică. [210] 15-23
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Cruce sau stea dupla electro-magnetică
Patent 

Bîn e crucea lui Volta!

Yindecă şi invioreză
Xr. 86967.

Xu e mijloc secret!

pe lângă garanţie.
Deosebită atenţiune e a se da împrejurăm, că acest

aparat vindecă bólé veclii de 20 ani.
Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra durerilor de cap şi dinţi, migrene, neuralgie îtn- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţâuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
picioare, reuma, podagra, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor boale cari Ia tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea se află atestate incurse din toate părţile lumei cari preţuesc cu tnulţămire inven- 
ţiunea mea şi oricine poate examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimit banii. — Unde orice încercare s’a constatat zadarnică, rog aproba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis să 
se confunde cu aparatul , Volta* deoarece „Ciasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oiicios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro magnetice o recomandă în deosebi.

Preţul aparatului mare e cor. 8-—
folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 

de 15 ani.

Preţul aparatului mic e cor. 6 —
folosibil la copii şi femei de constituţie 

foarte slabă. [11] 5
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VICTORIAÉÉ INSTITUT DE CREDIT Şl ECONOMII.

5 SOCIETATE PE ACŢII. Fondata la a. 1887.

C e n tr a la  în A r a d , calea Arhiducelui losif Nr. 2 (vis ă-vis de primărie) casa proprie.
F i l i a l a  în C li iş in e u  (Kisjenő) casa proprie.

Capital societar . 
Fond de rezervă

1.200,000 — Cor. 
900,000 — Cor.

Depuneri spre fructific. 6.000,000- 
Circulaţiunea anuală . 150.000,000 -

Cor.
Cor.

Primeşte depuneri spre fructificare, 
despre cari eliberează libele.

Pentru sumele depuse fără termin de 
abzicere şi rămân la bancă pe timp mai 
scurt de 3 luni de zile, plăteşte deponen
ţilor 4% int-»— iar pentru depunerile elo- 
cate pe timp mai lung de 3 luni de zile, 
după mărimea sumei depuse : plăteşte de
ponenţilor 47,%  şi 5% interese fără nici 
o detragere.

După toate depunerile contribuţia 
(darea) de int. o plăteşte institutul separat.

Depuneri pănă la zece mii coroane, 
după starea cassei, se plătesc şi fără de 
a b z i c e r e . _____ _ _ ____

Escontează cambii şi acordează cre
dite cambiale cu acoperire hipotecară,

Dă avansuri pe efecte publice (Lom
bard). ____________

Acordează împrumuturi hipotecare 
pe case de închiriat şi pe proprietăţi 
de pământ. [256] 3—4

r
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